PROVA 435/10 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-l.ei n.? 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos

Duracfo da prova: 120 minutos 2." FASE
2005

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a
versao da prova.

A auséncia desta indicacdo implicara a anulagdo
de todo o GRUPO I.

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
O Grupo | inclui sete questbes de escolha multipla.
O Grupo Il inclui cinco questdes de resposta aberta,

algumas delas subdivididas em alineas, num total de
onze.
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Formulario

Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (a — amplitude, em radianos, do
dngulo ao centro; T — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

Trapézio: Base mawr-{z— Basemenor

x Altura
Poligono regular: Semiperimetro x Apdtema

_ 2
Sector circular: %~ (o — amplitude,

em radianos, do dngulo ao centro; T — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: mrg
(v — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7 r?
(T - raio)

Volumes
Piramide: %— % Area da base x Altura
Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: + 7 13 (r - raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa
cos(a+b) =cosa.cosb—sena.senb

. L

1—tga.tgd
Complexos
(pcis®)™ = p"cis(n)

Ypcisd = Q/Ecz.s-@:%}ﬂ ke {0,..,n—1}
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Progressdes

Soma dos 1 primeires termos de uma

Prog. Aritmética: ul—_gu”— Xn
. 1—r"
Prog. Geométrica:  u; X T

Regras de deriva¢do
(ut+v) =u +¢
(wr) =v.v+u.t

(_y_)’ _oalv—uv
v/ v

W) =n.uwt  (neR)
(senu) = v'.cosu

(cosu) = —u.senwu

!
(g} = Hoy

() = u.d*. Ina (acRT\{1})

—
(Inw) = £

(logew) = —%—  (aeRT\{1})

Limites notaveis

senz_ __ 4

] In{z+1) —1
z—0 &
. In
0
$-1—1>r-il:100 z
Jim &= roo (ER)



Grupo |

As sete questdes deste grupo sdo de escolha muitipla.
Para cada uma delas, s&o indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a aiternativa que
seleccionar para responder a cada questéo.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos, nem justificagbes.

Considere a fungdo f, de dominio Ay
[—5,5] e contradominio [ - 5, 5],

representada graficamente na figura

junta.
Qual dos graficos seguintes pode ser x
o da funglo ¢, definida por
g(z) =1+ f(z+ 1)7
(A)
3 >
" x
(C)
X .
” x
V.S.FF.
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2. De uma fungdio f, continuaem IR, sabe-seque f(3) =8 e f(7)=1.

Qual das afirmagdes seguintes é necessariamente verdadeira?

(A) 1< f(6)<8 (B) Afungio f naotem zerosem [3, 7]
(C) F(4) > f(B) (D} 2 pertence ao contradomnio de f
3. Na figura junta esta representado o A

circulo trigonomeétrico.

Considere que um ponto P parte de

A(1,0) e se desloca sobre a
circunferéncia, dando uma volta

completa, em sentido contraric ao dos

ponteiros do relogio.

Para cada posigéo do ponto P, seja z a amplitude, em radianos, do angulo orientado

cujo lado origem & a semi-racta OA e cujo lado extremidade & a semi-recta oP

(z € [0,27]).

Seja g afungdo que, a cada valor de x, faz corresponder a area da regi#io sombreada

(regigo limitada pelos segmentos de recta [OF], [PA] e [AO]).

Qual dos sequintes graficos pode ser o da fungdo g7

(A) (B)
YA VA
— Zn —
0 2T X O \/ X
(C) (D)
yll ylk
5) T x 0 T x
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4,

Na figura estdo representadas partes dos gréficos de duas fungdes polinomiais, g e #h,
ambas de dominio R.

Qual das expressfes seguintes pode definir uma fungéio f, de dominio R, tal que
fxg=h?

(A) =z—1 B —z+1 C) z+1 D) —=z-1

Considere duas caixas, A e B, cada uma delas.contendo quatro bolas numeradas, tal como
a figura abaixo ilustra,

Caixa A

Extraem-se, ao acaso, duas bolas da caixa A e uma bola da caixa B.
Multiplicam-se 0s nUmeros das trés bolas retiradas.

Qual & a probabilidade de o produte obtido ser urm nimero par?

3 1
2x1 Cox Gy
(A) 0 (B) 1 (C) 402 w Zcfl (D) ch % 401
V.S.F.F.
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6. Em cada uma das opgdes seguintes (A, B, C e D) estio representadas quatro figuras (as
figuras s&o circulos ou quadrados € estio pintadas de branco ou de preto).

Para cada opgéo, considere:
* aexperiéncia que consiste na escolha aleatéria de uma das quatro figuras,;

+ os acontecimentos:
X «a figura escolhida é um quadradoy;
Y «afigura escothida esta pintada de preto».

Em qual das opgdes setem P (X |Y) = —é— ?

(A) (B)

O o
= =
LY e)e
= n

7. Em qual das opgdes seguintes estfio duas raizes clbicas de um mesmo nimero
complexo ?
LT . 5T T .27
(A) cis5 e cis—§ (B) cis—5 e cis—3
C) cis—4 e cis i (D) cisZ- e cis—2-
4 4 2 2

435.V1/6



Grupo |l

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinioc de forma clara, indicando todos os
calculos que fiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo & pedida a aproximacgéo, pretende-se sempre o valor
exacto.

Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere
w, =1+1, wgzﬁcis% e w3=\/§cis(——%~>
X w, — 2

2
Wy

Wy

1.1. Sem recorrer a calculadora, determine o valor de

Apresente o resultado na forma algébrica.

1.2. Represente, no plano complexo, a regi&o definida pela condicdo

Re (2) > Re(w,) A |z—w,| <3

O Jodo tem catorze discos de musica ligeira:
+ seis sdo portugueses,

+ quatro s&o espanhdis;

+ trés sdo franceses;

+ um é italiane.

2.1. O Jo3o pretende seleccionar quatro desses catorze discos.

211. Quantos conjuntos diferentes pode o Jo&o fazer, de tal modo que os
quatro discos seleccionados sejam de quatro paises diferentes, ou seja,
um de cada pais?

21.2. Quantos conjuntos diferentes pode o Jo&o fazer, de tal modo que os
quatro discos seleccionados sejam todos do mesmo pais?

2.2, Considere agora a seguinte experiéncia: 0 Jo&o selecciona, ao acaso, quatro dos

catorze discos.
Seja X avaridvel aleatéria: «mimero de discos italianos seleccionados».

Construa a tabela de distribuicio de probabilidades da variavel X. Apresente as
probabilidades na forma de fracgéo irredutivel.

V.S.F.F.
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3. Na figura esta representada a trajectdria de uma bola de futebol, depois de ter sido
pontapeada por um jogador da seleccéo portuguesa, durante um treino de preparagéo para
o EURO-2004.

Designou-se por a a distancia, em metros, entre o ponto onde a bola foi pontapeada e o
ponto onde ela caiu,

Considere a fungéio h definidaem [0,a] por

h(z)=2z+10In(1-0,1x) ( In designa logaritmo de base € )

Admita que h(x) é a distancia, em metros, da bola ao solo, no momento em que a sua

projecgdo no solo se encontraa z metros do local onde foi pontapeada.

3.1. Recorrendo a calculadora, determine o valor de a, arredondado as centésimas.
Explique como procedeu, apresentando todos os elementos recolhidos na

utiliza¢do da calculadora.
3.2. Sem utilizar a calculadora, a nio ser para efectuar eventuais céalculos
numéricos, estude a fungdo h quanto & monotonia & conclua qual foi a maior

altura que a bola atingiu, relativamente ao solo, depois de pontapeada. Apresente o

resultado em metros, arredondado as centésimas.

3.3. Sem utilizar a calculadora, mostre que a taxa de variagio média da fungéo A, no

oo (3]

intervalo [1, 3], &

435V1/8



Seja f afungéo, de dominio [0, 27}, definidapor f(z) = senz

4.1. Na figura junta estao representados:

yA r
» 0 grafico da fungéo f;
A7 b
» duas rectas, r e s, tangentes ao 0 a x
grafico de f, nos pontos de
abcissas a e b, respectivamente. h

Prove que, se a +b =2, entdoasrectas r e s sho paralelas.

4.2, Sem recorrer & calculadora, estude, guanto a existéncia de assimptotas do seu

T

/()

gréfico, a fungéo g, de dominio |0, 27|\ {7}, definidapor g¢(z) =

No infcic de 1972, havia quatrocentos lobos num determinado parque natural.

As medidas de protecgdo a lobos fizeram com que o referido nimerc aumentasse
continuamente. Os recursos do pargue permitem que o ndmero de lobos cresga até
hastante perto de um milhar, mas n&o permitem que este valor seja ultrapassado.

Nestas condigbes, apenas uma das expressdes seguintes pode definir a fungéio P que d&

o ntmero aproximado de lobos existenies no parque natural, ¢ anos apés o inicio de 1972,

1000 1000
(A) 1+e—ii,5t (B) 1+1,5e—0,5t

1200 600 (t°+1)
©) 1i2e7 (D) 1000 — ——¢——

Qual & a expressfo correcta? Numa pequena composi¢do, com cerca de dez linhas,
explique as razfes que o levam a rejeitar as outras trés expressdes (apresente trés
razées diferentes, uma por cada expresséo rejeitada).

Nota: poder-lhe-a ser Util recorrer as capacidades graficas da sua calculadora. Se o fizer,
deve reproduzir o(s) grafico(s) obtido(s).

FIM

V.S.FF.
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COTAGOES

1] 1T+ o 3N R
Cada resposta Certa ... +9
Cadaresposta ermada...........coovv v -3
Cada quest&o ndo respondidacu anulada ............ocooovveevveene 0

Nota: um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos,

GrUPO Il e e s
1 S O NSRS SPRRPRPTUIN 21
L e 12
420 e bbb 9
2 e e a et e e e e 32
20e et n e 18
20 0e 8
212, 10
2 e 14
B ettt ettt 42
B e 14
B e 14
B e bt 14
B e e 28
Ade e e 14
Bo2e et 14
B ettt ettt ettt et eni e e 14
TOTAL ..ot ce e s e

435V1/10



